
 

 

 

Buletin informativ  

 Ediție realizată în cadrul proiectului 

 „Educație pentru Buna Guvernare şi Egalitate de Gen”

 
 

 Buletinul a fost publicat de AO „ILENUȚA” în cadrul proiectului „Parteneriate pentru liderismul 

femeilor și bună guvernare”, implementat de Fundația „Friedrich Ebert” Moldova și AO „Institutum Virtutes 

Civilis”, cu suportul financiar al Uniunii Europene și Fundației „Friedrich Ebert”. 

 

Parteneri  locali:    

Primăria Cotova,  Biblioteca publică Cotova 



 

În cadrul proiectului „Educație pentru Buna 

guvernare și Egalitate de gen”, realizat cu suportul AO 

„Institutum Virtutes Civilis”, finanțat de Uniunea 

Europeană, în parteneriat cu Primăria Cotova, pe data 

de 27 mai 2023 am organizat un concurs de proiecte de 

dezvoltare comunitară cu participarea elevilor claselor 

gimnaziale, cu vârsta 13-15 ani. Evenimentul a avut loc 

în Sala de festivități a IP Gimnaziul Cotova.  

La deschiderea evenimentului s-a intonat Imnul de 

Stat al Republicii Moldova. Două echipe de elevi, sub 

îndrumarea profesoarelor Boțoroga Ana, Oloeri Mariana 

și a echipei AO „Ilenuța”, au prezentat o problemă 

comunitară, propunând 2 soluții diferite de rezolvare a acesteia către spectatorii din sală.  

Pe durata a 3-4 săptămâni în formatul unei „platforme electorale” au fost promovate ideile copiilor în comunitate. 

La evenimentul final elevii au prezentat proiectele de dezvoltare comunitară către invitații și spectatorii din sală, iar 

aceștia, la rândul lor, au fost invitați să facă alegerea unui singur proiect, care va fi finațat din sursele Uniunii Europene. 

Exercițiul a fost moderat de expertul independent Victor Koroli și s-a desfășurat după următorul scenariu: 

- mesaj de salut;  

- prezentarea platformelor electorale;  

- întrebări adresate între concurenți – 2-3 întrebări 

pe care le formulează fiecare echipă; 

 

- întrebări adresate din sală – 2-3 întrebări pe care le 

formulează la adresa fiecărei echipe. Întrebări comune 

pentru ambele echipe nu se acceptă; 

  



- mesaj de susținere din partea simpatizanților și mesajul final al liderilor de echipă. 

După, a urmat exercițiul de simulare a alegerii unui proiect, în formă democratică, prin alegerea proiectului cu buletin 

de vot și depunerea către urna de vot secret.  

 Juriul (comisia electorală) a fost alcătuit dintr-un 

grup mixt (femei, barbați, elevi/ eleve) și fiecare 

echipă a delegat câte un observator. S-a efectuat 

numărarea voturilor în mod public. Au fost realizate 

200 buletine de vot (A5), dintre care utilizate 95. 

Pentru echipa „Orizont” s-au oferit 50 de voturi și 34 

pentru echipa „Everest”, un buletin a fost declarat 

nevalabil. Vârsta alegătorilor: de la 10 ani în sus. 

Invitați:  Aliona Irodoi, directoarea școlii,  Berladean 

Ion, primarul  comunei Cotova. Participanți - părinți, 

bunici, elevi/eleve de la gimnaziu, profesori, mass 

media locală. S-a 

efectuat înregistrare 

video. 

Pe final au răsunat  

poezii și căteva piese 

muzicale cu 

participarea elevilor 

Oloeri Laureunțiu, 

Ghimbatîi Alfea și 

Alexandru Oșovschi pentru a-i da și o conotație culturală evenimentului.  

ÎN URMA ALEGERILOR A DEVENIT ÎNVINGĂTOR PROIECTUL PREZENTAT DE ECHIPA ORIZONT - LIDER 

DE ECHIPĂ,  RAILEAN IZAT. 

 Urmează implementarea în practică a soluției de rezolvare a problemei – lipsa spațiului amenajat pentru 

organizarea și realizarea activităților culturale și de agrement pentru tinerii din comunitate. 

 



 

  

 Proiectul echipei ORIZONT 

  



 

 

Proiectul echipei EVEREST  

  

 

 

  

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

      Elevii, membri ai echipelor „Orizont” și „Everest” au beneficiat  pe 

data de 29 mai 2023 de o vizită de studiu la Parlamentul Republicii 

Moldova, alături de expertul proiectului nostru Victor Koroli și 

moderatoarele Morcov Aurica, Oloeri Mariana.  

       Vizita noastră a coincis cu Ziua Uşilor Deschise, iar în faţa accesului 

principal în clădirii Parlamentului, am fost întâmpinați de un ghid ce ne-a 

însoțit pe tot traseul.   

A început turul cu 

prezentarea expoziţiei vernisate de domnul Vasile Şoimaru. Apoi am avut 

onoarea de a fi ghidaţi de excelenţa sa domnul Vasile Grădinaru, deputat 

actual în Parlamentul Republicii Moldova, care ne-a povestit cum decurge 

procesul decizional la nivel naţional, de fapt cum apar legile în statul nostru 

şi cât este de important respectarea lor de către toţi cetăţenii. Am vizitat 

Muzeului Parlamentului şi am fost familiarizaţi cu istoria 

Legislativului începând cu Sfatul Ţării şi până în prezent. De 

asemenea am vizitat Sala Europa, unde sunt organizate 

evenimente publice și de unde se poate admira vederea spre 

bulevardul Ștefan cel Mare și Sfânt. Excursia a continuat 

printr-un hol spațios, unde elevii au aflat despre procedura 

de înregistrare a deputaților pentru participare la ședințe 

plenare. Acest hol include un banner cu pozele vizitatorilor, 

precum și colţişorul presei, unde jurnaliștii lucrează în 

timpul ședințelor plenare. Destinația finală a fost Sala de 

ședințe plenare – cea mai mare și cea mai importantă sală 

din edificiul Parlamentului.         

           În Sala plenului Parlamentului elevii au dat întrebări domnului deputat, care cu mult entuziasm şi bună înţelegere a explicat 

elevilor cum decurg şedinţele, cât timp 

durează o şedinţă, unde stau demnitarii de 

stat, unde e fotoliul doamnei Preşedinte de 

Stat Maia Sandu şi multe altele. 

Elevii au trăit sentimentul mândriei de 

neam, de faptul că sunt cetăţeni ai 

Republicii Moldova, având emoții de 

bucurie, vise şi speranţe că în viitorul 

apropiat vor deveni şi ei deputaţi în 

Legislativul Republicii Moldova, dar cel 

mai important voi deveni cetăţeni activi 

care se vor implica în făurirea viitorului 

prosper și democratic al Ţării noastre. 



Am vizitat şi Muzeul 

Naţional de Istoria a Republicii 

Moldova, cel mai valoros şi 

important din domeniu, 

descoperind rarităţi arheologice, 

tezaure, vestimentaţii, fotografii şi 

documente vechi.  Elevii au fost 

impresionanţi de Diorama 

„Operația Iași-Chișinău” şi de 

atmosfera creată aici. Este o 

adevărată operă de artă realizată 

de către renumiți pictori.  Pe o 

pânză cu dimensiunile de 45x11 

metri sunt redate luptele din vara 

anului 1944 de lângă satul 

Leușeni, pe Prut. Planul natural, 

care constituie un tot întreg cu 

pânza, este alcătuit din obiecte autentice: tun antitanc, lăzi cu cartușe și obuze, echipament și muniții, se auzea vuitul de avioane şi 

obuze declanşate. Ionela Pogodin a menţionat că„ …o frică enormă mă cuprinde, aici îmi dau seama cât este de importantă 

menţinerea păcii şi stabilităţii în lume”   

 Am vizitat Parcul Central monumentul lui Ștefan cel 

Mare și Sfânt și Aleea clasicilor, Biblioteca Națională a 

Republicii Moldova  

Fiecare loc vizitat a fost tipărit în memoria timpului prin 

poze frumoase de grup și individuale.                              

Aducem mulțumiri domnului Victor Koroli care fost alături de echipa 

noastră pe parcursul întregii zile și cu multă responsabilitatea ne-a 

ghidat, îndrumat și susținut.  

Excursia a fost realizată de AO „Ilenuța” în cadrul proiectului 

„Parteneriate pentru liderismul femeilor și bună guvernare”, 

implementat de Fundația „Friedrich Ebert” Moldova și AO 

„Institutum Virtutes Civilis”, cu suportul financiar al Uniunii Europene și Fundației „Friedrich Ebert”. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     Fiți cu ochii pe noi și vom mai reveni cu evenimente interesante în realizarea proiectului „Educație pentru Buna 

Guvernare și egalitate de gen”.  

 

 


